

# 執行聯合國決議 華禁朝煤鐵進口

## 朝方昨搶運貨物至丹東 年出口料將減三分之一

### 本報中朝邊境直擊

香港文匯報訊(記者于珈琳丹東報道)商務部昨日(14日)下午透過官方網站宣佈執行聯合國安理會第2371號決議,今日(15日)起全面禁止自朝鮮進口煤、鐵等產品。在承擔中朝間超七成貿易量的遼寧丹東口岸,近日在此過關的朝鮮貨車數量明顯增多。特別是昨日傍晚時分,香港文匯報記者在丹東最大中朝貿易集散地花園物流園內看到,佔地面積超8萬平方米的區域內已停滿中朝兩方貨車,中國司機告訴記者,當日朝方搶運到物流園的鐵及鐵礦石的貨車增加,而運送海產品等的貨車本來數量就很少,近日就更難見到了。

距離丹東口岸約6公里的花園物流園是丹東區域內最大的中朝間貿易貨物集散地,全天24小時運營,不少遠道來此的貨車會在這裡停放一夜後,在次日上午通關赴朝鮮,也有不少中方貨主將這裡作為與朝鮮司機「一手交錢一手交貨」的安全交易地點。

### 鐵礦鑽石等禁運清單

昨日傍晚,中方貨車司機王師傅已在物流園門口排起了隊,不時向前車司機喊話打聽何時能進園,「今天車多了不少,我們都得等等。」跑了十多年運輸的他對政策非常敏感,「明天最後一天,今天指定車多!」他指的「最後一天」,便是一小時之前中國商務部公佈的新增對朝鮮禁運清單的截止日期。

昨日,商務部、海關總署發佈禁運公告,自15日起執行對朝鮮煤、鐵、鐵礦石、鉛、鉛礦石、海水產品的禁運,對於在公告執行之日前已運抵中方口岸的上述貨物,可予以放行。自9月5日零時起,不再辦理進口手續。此後進境的上述產品一律按

禁止進口貨物處理。按照聯合國此前發佈的新一輪制裁內容,比照往年數據,該禁令將讓朝鮮出口收入減少10億美元以上,佔其年出口總量的三分之一。

### 中朝貨車往來大不如前

在昨日上午和中午兩個中朝雙方貨車過關的時間節點上,香港文匯報記者在鴨綠江大橋旁看到,儘管朝方過關的貨車數量較往常有所增加,但受到制裁、國際經濟形式等多方因素影響,整體數量已大不如前。而時至午間,中方貨車首尾相接在橋上排隊過江的場面則實為罕見,分析人士指出,朝鮮對中國的貿易依賴有增無減,這一點朝鮮百姓更是心知肚明。

在丹東口岸附近,分佈着各式的中朝貿易、物流公司,曾是朝鮮需求最旺的礦山設備、鏟車等貿易企業早已在近年陸續關門歇業。位於口岸正門對面醒目位置的曾經的礦山開採設備門店已經變成一家體育用品商店,旁邊原址改建起的也都是丹東食品、紀念品及日化用品的店舖,礦山設備店舖已難覓蹤跡。



昨日傍晚時分,遼寧丹東最大中朝貿易集散地花園物流園內已停滿中朝兩方貨車。香港文匯報記者于珈琳攝



## 美以經貿對華施壓 中方:打貿易戰無前途

香港文匯報訊 在昨日舉行的中國外交部記者會上,針對記者提出很多人認為美方希望在經貿問題上向中方施壓,以此作為促使中方向朝鮮施壓的手段的提問,中國外交部發言人華春瑩回應說,中美兩國之間的合作應該建立在尊重彼此重大利益和關切的基礎上。朝鮮半島問題和經貿問題是不同範疇的問題,中美在這兩個問題上應該相互尊重,加強合作,把一個問題作為在另外一個問題上施壓的工具,顯然是不合適的。

華春瑩還提到,注意到個別報道提到美方有人在知識產權保護問題上對中方的指責,發言人強調,中方一直高度重視知識產權保護,近年來中國制定並完善有關法律法規,加大對侵犯知識產權違法犯罪行為打擊力度,並注重提高全社會保護知識產權意識,取得的成效有目共睹。華春瑩重申,在中美利益相互交融日深,已經形成你中有我、我中有你的緊密格局下,打貿易戰沒有前途,沒有贏家,只會雙輸。

昨日午間,中方貨車首尾相接在鴨綠江大橋上排隊過江的場面實為罕見。香港文匯報記者于珈琳攝



## 赴朝遊仍受捧 旅客:未覺危險

香港文匯報訊(記者于珈琳丹東報道)與邊境貿易的起伏不定相比,丹東赴朝遊並未顯出遇冷的跡象,香港文匯報記者昨日走訪不少當地旅行社發現,今年旺季的赴朝遊表現在與近年旺季水平持平的基礎上,反而略有增長。

### 江邊旅館漲價近倍

時值暑期,旅遊城市丹東沿海沿江沿邊的獨特區位吸引了不少國內遊客,隨之而來的是沿江住宿、餐飲等相關消費的水漲船高。特別是鴨綠江沿岸的住宿價格與春季旅遊季相比價格上漲了近一倍。

緊鄰鴨綠江斷橋的一家快捷酒店前台服務人員表示,進入暑期以來的日均住宿費漲了近200元(人民幣,下同),就在這種情況下,還常常是滿房狀態,好多遊客不得不退而求其次住到距離較遠的市內酒店、賓館,而價格同樣比平時翻了一番。

### 旺季日近400人入朝

火爆的邊境遊也帶熱了赴朝遊。一家本地旅行社的銷售人員表示,今年旺季開始最多時一日有近400人入朝旅遊。儘管這與剛開通赴朝遊時日均上千人的遊客出境記錄相比仍顯冷清,但卻讓中小商家感到知足,「大家都關心安全,我們是為安全能保證的。」上述銷售人員盡量打消每一位想體驗赴朝遊遊客的疑慮。

昨日下午4點,記者在丹東口岸見到了幾位剛剛結束朝鮮4日遊回國的北京遊客,其中一位男性遊客表示,此次赴朝遊已經計劃和期待了很久,他們詢問發現4日遊的價格普遍在2,500元左右

右,近年也未見漲價,「安全系數非常高,住的是五星級的,整個旅行安排的也很舒服,總體很滿意。」對於局勢帶來的緊張感,他表示在朝鮮並未見到,「妙香山、平壤都到了,我感覺很安全。」



丹東赴朝遊並未現出明顯遇冷的跡象。圖為昨日上午的鴨綠江畔,遊人如織。香港文匯報記者于珈琳攝

## 父女江邊 講抗美援朝故事

在丹東邊境遊的著名景點鴨綠江斷橋上,絡繹不絕的遊客和着《歌唱祖國》的旋律在橋上漫步。時值暑假,不少中年父母帶着十幾歲的孩子邊走邊向子女講起朝鮮戰爭的殘酷,提起「雄赳赳,氣昂昂,跨過鴨綠江」的那段歷史。

一位來自瀋陽的父親剛一來到斷橋腳下就指着對岸告訴身邊十多歲的女兒,「當年我們的志願軍戰士,就是從這去朝鮮的,他們是去保家衛國的。」女兒很安靜的聽着父親的講述,「當年戰爭非常艱苦,也非常殘酷,很多志願軍最後都死在了朝鮮。」這位父親說着牽起了女兒的手。

記者發現,來到斷橋這座國家級愛國主義教育基地的遊客,似乎每個人都有一段關於抗美援朝、關於對岸朝鮮的故事,他們和身邊人在飽覽中朝兩岸風光的同時,更分享着關於戰爭與和平的體悟。

香港文匯報記者于珈琳

## 反對特朗普啟貿易調查 美專家:只會雙輸

香港文匯報訊 美國政府或對中國發起貿易調查。據華新社報道,多位美國專家表示,這種單邊主義舉措只是「政治上的權宜之計」,無益於解決美國經濟問題,不僅有損中美經貿關係,也將損害美國的國際形象。

美國政府高級官員12日在電話吹風會上說,美國總統特朗普將於14日簽署行政備忘錄,指示美國貿易代表萊特希澤是否就所謂「中國不公平貿易行為」發起調查,尤其針對中國在技術轉讓等知識產權領域的做法。這意味着,萊特希澤或將援引美國《1974年貿易法》第301條,對中國發起「301調查」。

美工人需適應自動化 美國中國問題專家羅伯特·勞倫斯·庫恩說,此舉無益於解決美國經濟問題。短期來看,小部分美國人可能受益。但長期來看,美國經濟將受損,因為這可能會阻礙美國經濟朝更可持續的方向發展,「這將是一種倒退」。

庫恩認為,對中國發起貿易調查只是「權宜之計」,因為特朗普競選時曾承諾支持者將為他們找回就業。「但抨擊中國並不會讓問題得以解決,而是需要對工人進行再教育,使他們適應自動化時代的新工種。」

### 將損害美國國際形象

美國巴克內爾大學政治學與國際關係教授朱志群認為,一般來說,世貿組織成員應該在世貿組織框架下,而不是基於某一成員自己的法律來解決貿易爭端。美國如果對中國啟動「301調查」,便是將國內法律凌駕於國際法之上,「這將進一步損害美國的國際形象」。他說,「這是一個雙輸的選擇。在全球化時代,中美經濟相互依賴,經濟制裁無法解決貿易爭端。」

美國外交學會資深研究員愛德華·奧爾登說,相關各方有必要重啟多邊貿易談判並作出妥協,「遏制保護主義的唯一途徑是通過國際談判來解決各方關切」。

## 汪洋訪尼泊爾 深化「一帶一路」合作

香港文匯報訊 中國國務院副總理汪洋於8月13日至17日赴巴基斯坦出席巴獨立70周年紀念活動並訪問尼泊爾。據中新社報道,中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上稱,汪洋14日晚抵達加德滿都訪問尼泊爾,此訪是2017年中尼之間一次重要的高層互動;希望通

過此訪進一步推動落實兩國領導人和政府達成的合作共識,深化中尼在「一帶一路」框架下務實合作,推動中尼夥伴關係深入發展。汪洋將會見尼泊爾總統班達里、總理德烏帕,與副總理兼聯邦事務與地方發展部長加查達爾舉行會談。

## 達賴取消赴博茨瓦納 中方:堅決反對從事反華分裂活動

香港文匯報訊 達賴因病取消了8月中旬赴博茨瓦納訪問計劃。據中新社報道,中國外交部發言人華春瑩昨日就此回應稱,中方堅決反對達賴以任何身份和名義到任何國家從事反華分裂活動,這一立場是堅

定的。華春瑩表示,中方注意到有關報道。「中方高度重視發展同博茨瓦納的友好合作關係,希望兩國關係繼續積極、健康發展。」華春瑩說。